

On. Biblioteca Universității din Cluj  
Cluj

# ROMÂNUL

Organ al Partidului Național Țărănesc Arad

REDACȚIA  
ARAD,

Str. Meșanu No. 1

ADMINISTRAȚIA

Strada Meșanu No. 1

## Sărmanul tineret.

De o vreme încoace există un fel de război între generația bătrânilor și aceea a tinerilor. Războiul între cele două generații a izbucnit, pare-se, în momentul când războiul între națiuni a luat sfârșit. Se dispută meritele și răspunderile noii situații creată de război și de moravurile înrădăcinate în societate în decada de după marea război.

Fapt este că moralitatea societății, nu numai că lasă de dorit, dar este complect zdruncinată. Au dispărut din sufletele oamenilor toate sentimentele nobile. Azi nu se mai cunoaște acel cavalerism legendar care lua sub scutul său văduve și orfani, azi nimenea nu se înduioșează de lacrimile celor lipsiți. Bogătașul trece pe lângă cerșetor cu viteză de zeci de kilometri pe oră. El socoate stâlp de telegraf, în marginea drumului, de care — vai Doamne — s'ar fi putut lovi cu mașina sa. Casă la poate arde până la vatră căci vecinul doarme liniștit. Poți fi jefuit de hoți în dragă voie, căci cel ce-ți zicea „prietene”, te spintecă alături de ei. Azi toată lumea vrea să trăiască comod, în lux, să alerge în limuzine strălucitoare, fără pic de sudoare. Mamele se întrec la flirt cu fetele, bunicele cu nepoatele lor. Pe bunici îi vezi trăgându-și pălăria pe ureche și urmărind, cu ochi înholbați, ca de broscoi, pulpe de fetișcane. Nici monocul care înlănește nu lipsește din orbita zbărcită de ani.

După războiul mondial înalții demnitari nu știau face deosebire între avutul particular și acel al statului. Miniștrii și înalți funcționari jefuiau tezaurul statului, și pe bieții cetățeni. Bancherii sunt fără saț. Fabricanții falsifică produsele lor, otrăvesc consumatorii, nestingheriți.

Și câte mai sunt păcatele care apasă conștiința societății de azi. Dar, printr'un meșteșug gest, toate de-a-binelea sunt aruncate în sarcina tineretului. Tineretul, acel tineret cărui nu i s'a dat încă posibilitate să-și arate capacitățile, să dovedească dacă știe să creeze, sau zădărnicește numai și dăriște ceea ce au creat alții, este calul de bătaie al tuturor. Când un escroc cincantener este descoperit, el este trecut numai decât în rândul tineretului. Unde este oare hotarul între tinerete și bătrânețe? Căci, tineretul când e chemat la muncă de unii, prin aceasta, este considerat matur pentru muncă creatoare și natural, înțeles de cei ce apelează la forțele sale proaspete, iar când același tineret, simțind enregiile clocotind în sângele său, se oferă singur, este respins de unii sub titlul că tinerii trebuie să mai experimenteze.

Da, pentru relele care bântuie azi nu generația tineră trebuie acuzată, ci — dacă este vorba de generație — generația acelor cari au lăsat lucrurile să degenereze până aci. Tineretul a cerut, cere și azi, teren de activitate, căci el singur este îngrijorat de actuala situație în care se găsește societatea.

Tineretul — dacă acuzele se pot anticipa — poate fi acuzat de relele viitorului, nu de cele actuale. El are sarcina aceluia viitor și sarcina aceasta este mult mai grea decât aceea a prezentului, care încetul-încetul se face trecut.

## Noua victorie a Partidului Național-Țărănesc în Județul Arad.

### Alegerea Consiliului Județean. — Noul Consiliu.

În ziua de 28 Februarie a avut loc în județul Arad alegerea noului Consiliu Județean. Este cunoscut că Guvernul dizolvând de curând vechiul consiliu liberal, a instituit o Comisie interimară care să gireze provizoriu afacerile județului până la alegerea noului consiliu.

În această luptă electorală de județ au luat parte numai două partide, acela național-țărănesc și cel liberal. În urma pactului cu partidul maghiar și șvăbesc, minoritățile au intrat în alegeri alături de lista guvernamentală.

Alegerile în județ au decurs în cea mai mare ordine și deși timpul a fost nefavorabil, alegătorii grăbeau în grupuri a-și exercita dreptul de vot.

Din rezultatul numeric, pe care îl dăm mai la vale în întregime, rezultă că și de această dată lista guvernamentală a învins cu majoritate formidabilă de voturi.

În urma acestui rezultat noul Consiliu Județean va fi compus din următorii consilieri:

Dr. Ștefan Ciceo Pop  
Dr. Iulian Borneas  
Dr. Sever Popovici  
Takácsy Nicolae  
Hunyar Algernon  
Dr. Grozda Aurel  
Chera Ioan  
Weismaier Carol  
Darányi Ioan  
Ianota Iosif

Giurgiu Ioan  
Dr. Bustea Cornel  
Gavaliu Alexandru  
Dr. Müller Vendelin  
Novac Ștefan  
Dr. Laza Romul  
Bugiu Pavel  
Chirilă Iustin  
Dr. Lelik Ștefan  
Draia Ioan  
Dr. Băncșiu Ivan  
Palfi Valentin  
Dr. Furdul Iosif  
Morar Iosif  
Berar Iosif  
Băltoi Gheorghe  
Ziegler Francisc  
Iacob Ștefan  
Părvu Iosif  
Brădean Nicolae.

#### Supleanți:

Vlad Alexandru  
Stana Teodor  
Sas Ioan  
Adam Nicolae  
Bikadi Iosif  
Bangert Mihai  
Birtolon Aurel  
Șielovan Dimitrie  
Neamțu Ilie  
Popovici Moise.

No. votanților 74316, voturi nule 321, voturi anulate 2675, lista guvernamentală 59748 față de listă liberală cu toate că a fost sprijinită de averescani, Lupiști etc. a obținut numai 11572.

## Măsurile guvernului pentru cei infomețați

Guvernul îngrijorat de soarta țărăni-mei sărace și fără muncă s'a îngrijit din timp ca regiunile unde se resimte cele mai mari nevoi să fie aprovizionate cu cereale. Cu executarea hotărârii luate de guvern a fost însărcinat dl ministru al muncii I. Răducanu care în consiliul de miniștrii de Marți la 26 cor. a raportat consiliului că până acum din cele 7000 vagoane de cereale s'au distribuit peste 3500 vagoane. Dl Ministru al Muncii de altfel a propus și alte noi mijloace de finanțare a aprovizionării pentru a satisface și ultimele necesități cu caracter urgent. Propunerile făcute au fost aprobate de Consiliu. Cât privește somajul în regiunile de munte, s'a pus în studiere facerea șoselelor pentru a da de lucru locuitorilor din țara moților. Cu pregătirea programului de lucru a fost însărcinat dl P. Halippa ministrul lucrărilor publice.

## Clădiri pentru funcționari.

Situația grea a funcționarilor fiind o problemă de competență pentru guvernul nostru, el caută să găsească toate mijloacele posibile pentru a ușura condițiile lor de trai. Astfel făcându-se de unele Case din străinătate oferte pentru construcții de bloc-hausuri, guvernul a studiat chestiunea în recentul Consiliu de miniștrii și cu cercetarea acestor oferte au fost însărcinați dnii miniștrii Vajda, Madgearu și Răducanu, cari urmează să refereze consiliului asupra ofertelor.

Intrucât propunerile străinătății ar fi avantajoase, se speră că la primăvară se vor începe lucrările în centrele mai mari, unde funcționarii sunt mai numeroși și condițiile de locuințe mai grele.

Citiți și răspânziți  
ziarul „Românul“

# Obligațiunile Președinților Consiliilor de Recrutare.

Deoarece s'a observat că majoritatea Consiliilor de Recrutare nu se conformă prescripțiilor prevăzute de art. 151—157 R. L. R. înlesnind astfel posibilitatea substituirilor de persoane și dând ocaziune tinerilor să reclame că nu au fost întrebați sau nu li s'a arătat cari sunt drepturile față de situația lor familială și materială, să dă ca normă pentru Președinții Consiliilor, următoarele Instrucțiuni cari vor trebui executate întocmai.

1. Revederea, citirea și verificarea tabelelor de recensământ ale recrutării, spre a se vedea dacă înscrierile sunt bine făcute, controlând totdeauna aceste tabele cu cele din anii trecuți, în scopul de a se vedea dacă sunt înscriși toți amănaiți (art. 62. L. R.) care au împlinit un an de amânare.

Se va citi în auzul tuturor, numele tinerilor înscriși pe tabelele de recensământ respective, asupra cărora tinerii, părinții sau alți împulerniciți vor face întâmpinările lor, când le va veni rândul să fie recrutați.

Acest apel nominal se va face afară în auzul tuturor, de câte ori se începe recrutarea.

Pe măsură ce tinerii sunt chemați, Consiliul va asculta pe cei interesați, pe primari și jandarmi, va hotări asupra întâmpinărilor lor completând rubricile respective din tabelele de recensământ.

Președintele are obligațiunea să cerceteze în ședință, ascultând declarațiile primarului sau comisariatului și pe delegatul comunei, precum și tinerii din comună, spre a se stabili precis dacă cel absent există, sau dacă este necunoscut.

Din cauză că cea mai mare parte din Președinții Consiliilor anterioare n'au verificat starea civilă și familială a tinerilor, sau strecurat chiar substituirii de persoane și unii tineri n'au știut că au drepturi de amânare dispensă sau reducere de termen, reclamând ulterior acestor drepturi Ministerului din care cauză buroaurile Ministerului, au fost aglomerate cu lucrări cari ar fi putut fi rezolvate direct de către Consilii.

S'au mai observat cazuri, când s'a aprobat recrutarea în condițiunile art. 52 sau 53, la tineri cari la rubrica „știință de carte”, se mai găseau înscriși cu patru clase primare sau patru clase de liceu, fără a se face de către Consiliul rectificarea pe baza actelor prezentate, pentru a se vedea care a fost școala superioară sau liceul absolvit, pe baza cărui s'a aprobat tinerului aplicarea art. 52 și 53, nefăcându-se asemenea mențiuni nici în Decizia Consiliului.

După ce Consiliul va stabili identitatea fiecărui tânăr ei vor fi desbrăcați vizitați de medicul recrutați, măsurați și în urmă, vor fi clasați de către membrii militari după aptitudine pe arme.

S'eva avea în vedere a se selecționa cu mai multă grijă, tinerii clasați pentru Infanterie, Grăniceri și Vânători de munte, unde trebuiesc recrutați tineri vioi și puternici, cu cel mai mare perimetru toracic.

Pentru trupele călări se va avea grijă ca, față de numărul necesar, a se recruta pentru aceste arme, să se dea 70 la sută dintre tinerii cari au îngrijit cai și știu să călărească.

În toate cazurile vizita medicală, trebuie să precede discuția cazurilor de amânare, ca având frate sub drapel, sau dispensă, trebuind ca asupra tinerilor să se pronunțe mai întâi medicul.

Se vor avea în vedere prescripțiunile art. 196—205 R. L. R. după terminarea tragerii sortului, Consiliul dă îndată, tuturor tinerilor câte o adeverință că au satisfăcut legea recrutării, după modelul care se alătură, sau certificatele de scutire sau

amânare, cu fotografie (Art. 296. R. L. R.)

Pentru tinerii aflați sub arme, se va comunica decizia de îndată, de către cercul de Recrutare, regimentului respectiv, pentru a fi lăsați imediat la vatră, chiar din momentul când s'a pronunțat Consiliul de Recrutare, urmând ca în cazul când Consiliul de Revizie anulează decizia, tinerii să fie chemați la serviciu, neconsiderându-se, ca timp servit cât au stat la vatră.

După terminarea recrutării unei comune, Președintele Consiliului de Recrutare cercetează unde se găsesc cei absenți. Se reamintește executarea art. 162. R. L. R., deoarece s'a constatat că în puii precedenți unele Consilii de Recrutare nu au ținut seamă de acest articol, pentru tinerii cari au întârziat dela ora sau ziua recrutării comunei lor, din cauze independente de voința lor.

Interesul armatei este ca să recruteze pe toți tinerii în prezență, iar nu să le aplice sancțiuni dela primul contact cu armata, mai ales pentru tinerii cari vin de bună voie la recrutare.

Cu aceasta ocaziune tinerii vor fi obligați să aducă actele legale pentru stabilirea identității, cu semnamente sau fotografii, pentru a se înlătura substituirii de persoane.

(Va urma.)

## Din Șiria Adunarea Băncii Populare „Binefacerea”

În eu 26 Februarie. — Alături a avut loc în localul primăriei din Șiria adunarea generală a băncii pentru darea de seamă a gestiunii din anul trecut.

La această adunare au luat parte și d-nii: Pavel Dârlea profesor la Institutul Medico-Pedagogic din Ineu, George Năstăsescu ziarist-corespondent, Amar Mircea controlor al Băncii Populare și Iosa Herbei contabil de bancă.

D. Ștefan Grăcu, președintele băncii deschide adunarea și mulțumește acelor ce s'au obosit a veni în mijlocul lor.

D. Pavel Dârlea, delegat din partea Centralei din Arad le zice „Bine-ați Veni!” și vă mulțumesc că vă văz în număr atât de mare. După aceea în cuvinte destul de bine documentate arată rolul principal al acestor bănci populare, care dau un mare ajutor la cazuri de nevoie, și totdeauna declară adunarea deschisă.

Se face darea de seamă a anului trecut și se aprobă totul în întregime. Unul dintre membri ia cuvântul și roagă pe domnul președinte de a interveni ca să nu mai plătească dobândă de 17 proc. de până acum și să se mai scadă ceva din ea. Adunarea cere ca să se facă un împrumut de 2.000.000 de lei în decursul anului acesta obligându-se fieștecare societară de a avansa suma de lei 150—200.

În cursul anului acesta nu se va da sumă mai mare decât 30.000 lei, bineînțeles ținându-se seama și de acțiunile ce le are și capitalul de depus.

Expirând termenul la parte din membrii din consiliul de administrație se aleg alții noi: Nicolae Nicoloc, Binețici Pavel și Neamț Mihai. Cenzorii: Agrina Teodor, Gh. Lazăr și Arseniu Boaru, iar ca supleanți: I. Brădescu, Grada Teodor și Ponta Patru. Terminându-se programul de lucru și ne mai fiind nimic la ordine de zi, adunarea se declară închisă. Adunarea a decurs în cea mai perfectă liniște și ordine. N.

Citiți și răspândiți  
ziarul „Românul”

## O întâmpinare

Răspuns unui articol din Tribuna Nouă

În numărul din 5 Februarie a. e. al ziarului „Tribuna Noastră” am citit un articol referitor la persoana Dlui Valeriu Bica notar în comuna Vârșandul-Vechi, care substituiește în comuna noastră Sinte-Mică.

Mi s'a părut foarte ridicolă plângerea locuitorilor, în frunte cu Usca Pavel și Demian Ștefan consăteni de a-i miei, căroro le-a reușit ca și pe Dl. redactor al acelu ziar să l'induplice la publicarea unei jalbe neîntemeiate și absolut fără nici un rost.

Numiții mei consăteni suferă de o boală incurabilă care este de a căuta întoldeauna sfadă și ceartă, agitând locuitorii la denunțări și reclamații fără temei seducând autoritățile, încât și autoritățile când aud de numele lor, sunt în curat că li se înaintează vre'o jalbă fără nici o importanță.

Amintesc faptul că numiții Usca Pavel și Demian Ștefan cu toate că sunt membrii partidului național-liberal, totuși au cutezat de a depune lista lor de candidatură Judecătorei de Ocol Chișineu-Criș cu semnul distinctiv „O”, ducând și prin aceasta cale autoritățile în eroare.

Până dânsii nu ar avea acasă lucru în jurul gospodăriei lor, așa sunt de a pururi pe drumuri, frecând ușile autorităților, plătisându-le cu nimicuri și cerând sfaturi, cum ar putea deveni primari în comuna Sinte-Mică.

Între denunțatorii cari figurează în articolul apărut în „Tribuna Noastră” singur ei doi sunt membrii partidului național-liberal, ceilalți — precum dovedesc procesele verbale pe cari le dețin — au fost înșerați fără voia lor și că nu au fost și nici nu fac parte din partidului național-liberal.

Subsemnatul sunt la fel locuitorul comunei Sinte-Mică, însă n'amu cunoștință de împrejurarea că Dl notar Valeriu Bica s'ar fi exprimat în felul acela că listele de candidare se pot depune cu 12 ore înainte zilei alegerii, fără, știu că a spus candidaților să întocmească lista că ceea este a se depune Judecătorei de ocol Chișineu-Criș până la ora 18 în timpul fixat de Lege, înainte de alege.

A spus să vie în Vârșandul-Vechi, pentru completarea semnăturilor, dar nu în ziua de 18. I. 1929, fără, în ziua liberă pentru depunerea candidaturilor. Alegătorii au venit în ziua de 18. I. 1929 și pe Dl notar nu l'au găsit acasă, este vina numai a lor, căci Dl notar nu este obligat ca în toate zilele ale anului să steie la dispoziția noastră.

Nu'l cunosc de așa fricos pe Dl notar ca să fi fugit înaintea lor de acasă.

Că Dl notar nu cercetează comuna regulat, iară nu i se poate imputa, căci nici pentru primăria comunei Vârșandul-Vechi nu are personal suficient, iar în Sinte-Mică absolut pe nime, încât numai cu personalul din Vârșandul-Vechi execută lucrările comunei noastre.

Iar când Dsa nu are timpul să vie în comună, își trimite funcționarul săptămânal de 2—3 ori.

Era timp când afară de comuna Vârșandul-Vechi și comuna noastră tot cu același personal gira și notariatul Zărând, încât imi vine să cred că „nenorocirea” amintită în ziar se referă la Domnul notar, că se mai ocupă cu așa oameni cum sunt Usca Pavel și consoțul Demian Ștefan.

Desmint pe răspunderea mea articolul care l'ponegrește pe Domnul notar Valeriu Bica și cer publicarea acestora, pentru ca cetitorii să fie clarificați că față de persoana Dlui notar Valeriu Bica nu încape nici o îndoială.

Luca George,  
Sinte-Mică.

\* Pentru cele publicate la această rubrică Redacția nu răspunde.

## Faptele săptămânei.

**Călătoria D-lui ministru de externe la Varșovia.** — După ce s'a semnat pactul Litvinow între Rusia sovietică și statele înconjurătoare, între care suntem și noi, pact ce a fost semnat de d. Davila ministru nostru în capitala Poloniei, din partea țării noastre, s'a hotărât ca d. Mironescu ministru de externe, să facă o vizită statului vecin și aliat.

În cursul săptămânii, d. ministru Mironescu a sosit la Varșovia, unde a fost primit foarte cordial de reprezentanții guvernului polon. Ministrul nostru a avut diferite întrevăderi cu diferiți oameni de stat poloni și în special cu d. Zaleski, ministru de externe al statului vecin.

D. Mironescu a primit la legăția noastră din Varșovia pe reprezentanții presei polone, cărora le-a făcut un amănunțit expozeu asupra raporturilor dintre cele două țări vecine. În fine, d-sa a mai comunicat reprezentanților presei, hotărârea de a sprijini toate eforturile de apropiere între presa polonă și cea română. În acest scop, chiar în anul aceasta, un ziarist român va veni să stea 3 luni de zile în Polonia.

În ce privește atitudinea țării noastre în politica externă, d. ministru Mironescu a declarat, că România este pentru stricta respectare a tratatelor, prima condiție a păcii.

În schimbul vizitei făcute de ministru nostru de externe la Varșovia, președintele republicii polone d. mareșal Pilsudski a promis că va petrece și în anul acesta vacanța de vară în România. Deasemenea și d. Zaleski ministru de externe polon a promis că ne va face o vizită.

Din toate aceste semne de curtoazie, se oglindește tot mai mult strănsel raporturi de prietenie între cele două țări vecine și aliate.

**Chestia basarabeană.** Răuvoitorii guvernului și ai liniștei interne, atât de necesare pentru consolidarea țării noastre, au început să țese o pânză periculoasă de intrigi pe chestia situației din Basarabia. Alarmiști de ocazie, patrioții liberali și averescani, au început că în Basarabia s'ar petrece lucruri grave pentru liniștea și siguranța provinciei de peste Prut. În scopul de a face greutăți guvernului, politicianii opoziției nu s'au dat în lături de a duce prin organele lor de presă, tot felul de învinuiri guvernului, cum că ar tolera dezordine în Basarabia. Toate aceste învinuiri au fost fără nici un fond de adevăr. Zilele trecute, d. Constantin Stere deputat de Soroca și fruntaș al partidului național-țărănesc, a dat un foarte documentat interview în ziarul „Adevărul” asupra situației din Basarabia. Declarațiile d-sale au căzut ca o piatră de moară peste capetele bârfitorilor, cari, din înguste interese politice, vor să prezinte situația din Basarabia în culori cât se poate de negre și neadevărate. Senzaționalele declarații ale d-lui Stere au avut darul de a lumina întreaga opinie publică, nu numai asupra adevărului în care se află provincia de peste Prut, dar a demascat și josnica intenție a partidelor politice bârfitoare și lipsite de cel mai elementar patriotisms, când este vorba să-și facă interesele politice.

**Afacerea siringilor.** — Chestia furniturilor sanitare, comandate de statul nostru în Germania sub ministeriatul d-lui Lupaș, pe vremea guvernării averescane, a fost adusă pe tapet, imediat ce a venit la putere guvernul d-lui Iuliu Maniu. Frauda de peste 80 milioane ce s'a comis de către corbii din ministerul sănătății cu ocazia comenzii de furnituri sanitare, nu putea rămâne îngropată. Cu toate diversiunile puse la cale atât de averescani cât și de liberali, cari, sub trecuta lor guvernare au tănuț această afacere, guvernul actual a scos din umbră toată a-

facerea și a dat-o pe mâna justiției.

D. judecător Papadopol dela cabinetul de instrucție de pe lângă tribunalul Ilfov, a fost însărcinat cu instruirea acestor fraude. După îndelungi și grele investigații, d-sa a început să prindă firul acestei întunecoase afaceri și să ridice mușamala de pe cei ce se adăpostesc în umbra milioanei furate.

Chestia cercetărilor devine din zi în zi mai senzațională, și nu va fi departe timpul când vom vedea la lumina zilei cine sunt domnii cari s'au înfruptat din averea statului.

**Câteva naufragii de vapoare.** — Din cauza viscolului mare care s'a abătut în iarna aceasta asupra întregului con-

ținent european, pe Marea Neagră s'au întâmplat mai multe naufragii de vapoare, cari au costat viața a sute de oameni. În ultimul timp, vaporul „Extovia” al unei societăți americane a avut de suferit stricăciuni mari din cauza ghețurilor pe Marea Neagră, chiar în fața portului Constanța.

Pe tot întinsul mării plutește o ceață aproape de nepătruns, împiedicând circulația vapoarelor. În portul Burgas a avut de suferit stricăciuni însemnate vaporul grecesc „Kios”. La Odesa situația în port este tot așa de rea. Vapoarele stau blocate în port. Vasul „Hatasu” s'a avariat de sloiuri de gheață între porturile Burgas și Constanța.

Pe tot întinsul Dunării sunt temeri că fluviul se va revârsa odată cu desghețul.

## Noui directive în exploatarea agricolă.

Aflăm cu plăcere dela corespondentul nostru special că cu ocazia congresului general agronomic ținut la București cu data de 21. II. cor., Dl. Virgil Economu inspector agronom și directorul fermei de stat „Ceala” a dezvoltat printr'un neîntrecut expozeu noui directive în organizarea exploatărilor agricole ale statului.

Știm că Dsa conduce ferma Ceala de 1 an de zile, decând ca urmare fraudelor enorme constatate în registrele de casă ale fermei, fostul inspector și-a meritat pedeapsa disponibilității de azi, și în locul său Județul Arad a avut ocazia să vadă pentru prima oară dela război încoace, lucrând cu inimă desinteresată un român conștiincios, competent și neobosit în această grădina frumoasă și bogată ca un colț de raiu.

Cu aceeași inimă românească și cu adevărată milă de banul public și de fructul statului Dl. V. Economu și-a dezvoltat cuvântul său în congres atrăgând asupra sa simpatiile corpului agronomic pentru idei mari, idei ce urmăresc evoluția economică a statului Român prin surse pur agricole.

Concluziile trase din expunerea Dsale sunt în special rezumate în a se înlătură intervenționismul comercial al statului.

Dânsul spune că rolul fermelor model de astăzi ale statului trebuie să fie îndeplinit în viitor de fermele model particulare, la care lucru statul trebuie să nu cruțe nici un mijloc, punând la dispoziția inițiativelor particulare orice materie ce s'o îndrumeze și s'o stimuleze în scopul prosperității.

Credem că populația Județului Arad, vorbind de însăși populația muncitoare care a lucrat ca zileri vara trecută în această fermă, a avut fericita ocaziune să vadă un model de gospodărie în această fermă pe care Dsa a preluat-o părușă și neglijată cu drumuri impracticabile și fără fântâni din care coloniștii să-și poată alimenta în mod igienic familiile cu apă potabilă.

Cine a vizitat ferma Ceala anul acesta și cine a cunoscut-o dela război încoace, s'a isbit astăzi de uriașe transformări și mărinoase măsuri și a putut constata, că acolo conduce o mână harnică și desinteresată și o inimă iubitoare de dezvoltare economică și agricolă și cruțătoare pentru bunul public și al statului.

Este adevărat că grație unui simț remancabil Dsa a știut să se scuture ușor și cât mai repede de cangrena ce se părea că primesc rădăcini în Ceala, întonând disciplina erarhică, ordinea și cin-

stea și delăturând pe unii funcționari nărași rău și cu caractere slabe, cu care dânsul a înțeles dela început că nu va putea colabora în scopul reformelor sale realizate azi în ferma aceasta grație excelsului de zel și sacrificiului său de tehnice competențe agricole.

Azi ferma Ceala are fântâni zidite și igienice prevăzute cu tot confortul, luminarea primitivă cu petrolu s'a înlocuit cu luminare electrică, locuințele coloniștilor s'au reparat cu deosebit interes și adevărat simț uman și ca coroană capitală a acestei munci de 1 an de zile, Dsa a realizat venituri ne mai încasate de stat până acum dela această fermă spre blamul celor ce conducând-o dela război, au găsit de bine ca aceleași venituri să astupe luxul și prada nemiloasă a conducătorilor ei străini de sentimente de patrie și românism și străini până și de sentimentele umane inerente or cărei ființe raționabile.

Cu ocazia congresului dela București Dl. V. Economu a dovedit încă odată prin viu graiu ceea ce a dovedit de o mie de ori limpede un an prin fapte vizibile și acțiuni demne ca conducător al acestei instituții, ce merită toată considerația în viața gospodărească a unui stat agricol ca Statul Român.

P. C.

## Un primar zelos.

Cât de mult se interesa fostul primar din Semlac, Dimitrie Jonuș, de treburile comunei sale o dovedește isprava d-sale săvârșită în una din zilele trecute. Dimitrie Jonuș a fost exponent liberal în comuna Semlac și, prin modul cunoscut, foștii stăpâni l'au pus în fruntea comunei în calitate de primar. Schimbându-se guvernul, și înțelegând acest guvern să îndrepte toate ilegalitățile săvârșite de liberali, a dispus dizolvarea unor consilii comunale constituite fără să se țină socoteală de dispozițiile legii.

Soarta și faptele consiliului liberal din Semlac a vrut ca și el să fie dizolvat. Cu consiliul împreună, bineînțeles, a trebuit să plece și fostul primar Dimitrie Jonuș.

Dsa însă, neputându-se despărți de primărie, a doua zi după dizolvare s'a prezentat la oficiu. A doua zi, dar noaptea. Treburile și avutul obșteșc îl interesau prea mult. De aceea, pentru ca să nu rămână nimic bun pe mâna noului consiliu, a spart ferestrele, ușile, a trântit de pământ lampa.

După aceasta ispravă a declarat că tot el este primarul comunei, paznicul bunurilor obștești și că dizolvarea consiliului său a fost ilegală.

Această faptă a sa dovedește mai bine decât orice act scris dacă d. primar Dimitrie Jonuș a fost sau nu demn.

**Faceți abonamente  
la ziarul „Românul”**

## Sfințirea steagului Organiz. P. N. T. Andrei Șaguna.

Duminică 10 Februarie a avut loc Sfințirea Steagului Partidului Național-Tărănesc din Com. Andrei Șaguna.

Pe un ger neînchipuit de aspru, membrii comitetului local au așteptat în gara Gh. Pop de Băsești pe Dni Dr. Victor Bărbuș, juriconsultul Biroului organizației județene, care a coborât din tren la orele 10, însoțit de Dl P. Costachescu secretarul organizației jud. Arad.

Domniile lor au fost conduși dela gară în colonia Andrei Șaguna sub stâlparea vitregă a crivățului de câmp deschis ce îngheța răsufllarea omenească.

La sosire în fața casei Parohiale au fost întâmpinați de întreg poporul în aclamări entuziaste și după puțină desmormire în jurul sobei s'a procedat la ceremonia Sfințirii, ce a avut loc în capela modestă din casa parohială. Preotul Gh. Popa în cuvinte simțitoare a rugat pe Dl Dr. Bărbuș, să primească cinstea locuitorilor coloniști de a Te fi nașul steagului, cecace Dsa primind cu foată plăcere mulțumește poporului de frumoasa lui inițiativă.

După terminarea serviciului religios al sfințirii, a vorbit Dl Pr. local adresându-se Dlui Dr. Bărbuș și rugându-l a da tot sprijinul în viitor acestei colonii pentru prosperitatea ei economică și culturală. A răspuns apoi Dl Dr. Bărbuș în cuvinte călduroase și accente sincere promițând poporului tot ce-i va sta în putință și mulțumind preotului pentru frumoasele cuvinte ce adresează reprezentanților organizației locale.

Sărbătorirea s'a terminat prin vorbirea Dlui P. Costachescu secretarul org. județene care a arătat poporului însemnătatea simbolului Național tricolor cel ce a strecurat de a lungul veacurilor virtutea capitală a Romanismului, vilejia vesnic trează în sufletul lui ce i-a adus în totdeauna izbândă și-l va duce în viitor la glorie desăvârșită.

Cerul condus de Dl Huțan Gheorghe și acompaniat de cunoscutul cântăreț al coloniei Dl Cheresledean Ion a intonat Imnul regal într-o sublimă atmosferă de altar și rugăciune și a terminat prin mulți ani trăiască la adresa oaspeților.

După o mică gustare și convenire intimă cu poporul oaspeții noștri mulțumind și salutând, s'au îndreptat spre gară conduși de întreg comitetul în frunte cu vrednic și activul lor președinte Dl Crislea Mihail.

După puțină așteptare oaspeții salută comitetul, urcând scara vagonului, ce se mișcă din loc în uralele și mulțumirile reprezentanților acestei colonii vrednică de toată atenția autorităților noastre Românești.

**APOLLO**  
Dela 2  
**RAMONA** cu Dolores de Rio  
Rep. începe la orele 5, 7 și 9

**CINEMA URANIA**  
Dela 2  
**Princessită (Dama cu biciu)**  
Cu Irene Rich  
Rep. începe la orele 5, 7 și 9

Citiți și răspândiți  
ziarul „Românul”

## SPORT.

## Gloria C. F. R.

Odată cu începerea sezonului sporturilor de vară, Asociația Sportivă Română „GLORIA C. F. R.” cea mai veche asociație de acest gen din Arad, și-a convocat membrii în adunare generală ordinară, pe ziua de 3. Martie, ora 10 a. m., în sala mare a Primăriei.

Convocatorul la adunarea generală este și un documentat și inimos apel la tot ce Aradul are Românesc. Documentat, pentru că mișcarea sportivă în înfățișarea sa actuală, în adevăr, trece dincolo de barierele între cari, până aci, se făcea, pur și simplu sport. Astăzi mișcarea sportivă urmărește un țel, care este: vigoare și un altul, mai complex, care ar putea fi tradus, condensat, în cuvântul: națiune. Vigoare și sănătate, în lupturile tinerești, era scopul sportului până ieri; azi prin sport nu se manifestă individul, ci, prin individ, națiunea pe care o reprezintă. O glorie reputată de individ îi revine neamului, națiunii sale, și o înfrângere o suferă, în sensul cel mai omenească al cuvântului, întreaga națiune.

Inimosul apel al conducerii asociației „Gloria”, va trebui să găsească ecou în inimile Românilor arădani cari se simt, câțuri de puțin uniți de înfrângerile și gloriile, pe orice teren, ale națiunii lor.

Din parte-ne urăm, asociației Române „Gloria” ca și în noul sezon care se deschide, să aibă succese și să prospereze.

## UN RASPUNS.

Vă întrebați: în al meu suflet,  
Cum se poate să existe,  
De — ale mele versuri toate,  
Vi se par atât de triste?

Da, sunt triste — a mele versuri  
Și eu plâng în multe rânduri,  
Dar ele sunt verzii muguri,  
A — lor mele — uscate gânduri.

Căci prin prisma onestiei,  
Eu văd lumea — așa bizară,  
Încât ar fi chiar prea fină  
Pentru ea ori ce ocară.

Și atâta de nedreaptă,  
Încât nu aflu cuvânt  
Care poate să exprime  
Toate relele ce sânt.

Iar eu gândurile mele,  
Nu pot să le spun la nimé,  
Ci, păstrându-le în creier,  
Ele se prefac în rime.

— Eu atunci îmi încord Lira  
Și pierdut încep să cânt  
Și de — aceea — a mele versuri,  
Toate, atât de triste sânt.

C. Z.

## CINEMATOGRAFUL ELISABETA

Dela 2  
**Eroul raș**  
Cu Harold Lloyd

Reprezentările încep la orele 5, 7 și 9

Direcțiunea Școlii de Stat pentru  
Ucenicii Industriali din Arad.  
Nr. 67—1929.

## CONVOCARE.

Se convocă pe ziua de 3 Martie a. c. ora 10 a. m. în sala mare a Căminului Industriașilor, în Adunare generală ordinară toți patronii industriași și titori de ucenici înscriși la școală. Program: 1. Raportul Comitetului școlar. 2. Socotelile anilor bugetari 1925—1928. 3. Propuneri și interpelări.

Președinte:  
I. OLARIU.Secretar:  
TR. ORADEAN.

## Ce ar vrea liberalii.

Simțindu-se lipsa de muncă, faptul a fost socotit de liberali pe spinarea guvernului, că adevărat guvernul nostru ar fi vinovat pentru sărăcia de care suferă țara. Și pentru a ne pomeni nu se sfiește a răspândi că e revoluție în țară. Ei, bine! De când adevărat datează la noi sărăcia, de când e partidul național-tărănesc la putere sau de când au fost liberalii? Cine a lucrat mai mult pentru țară, ei sau guvernul nostru, care fiind la cârmă abea de patru luni a și realizat împrumutul pe care liberalii nu l-au căpătat nici după multe încercări și intervenții, a asigurat granița la Nistru, încheind pactul de neagresiune cu Rusia, a luat legăturile amicale cu Polonia și celelalte state vecine și a mărit creditul țării pe piețele străine ale întregului continent și în Statele Unite.

„Ar vrea” partidul liberal să fie o nișică revoluție în țară pentru că ei speră a ajunge astfel la guvern de unde atât de rușinos au plecat. Dar aceasta nu se va întâmpla, e garanție țărâniea noastră pașnică, credincioasă și disciplinată care de dragul liberalilor nu și va aprinde căba în cap.

## INFORMAȚIUNI

— ALEGERILE JUDEȚENE FIIND TERMINATE Dni parlamentari guvernamentali ai județului nostru pleacă la București Duminică după masă, cu trenul accelerat.

— IN LUNA IUNIE a. c. se va desvâlui bustul poetului și scriitorului român Coșbuc. Comisia incredințată cu lucrările de pregătire a proiectat ca acest act atât de rar și solemn să decurgă în cadrele cât se poate de sărbătorești. La solemnitățile desvâluirii va fi invitată și M. S. Regina Maria.

— VALORIFICAREA TERENURILOR INUNDABILE. E știut că în Vechiul Regat sunt terenuri de-o întindere foarte mare cari sunt inundabile, mai ales pe întreg parcursul Dunării, Prutului și Oltului și alte râuri. La ministerul de agricultură acum s'a ridicat chestiunea cum ar fi posibilă îndiguirea acestor râuri pentru a scăpa acolo terenurile pe vecie inundate câștigând astfel statul câteva mii de hectare de pământ arabil productiv.

Primăria Comunei Cetatea.  
Nr. 422—1929.

## PUBLICAȚIUNE.

Pentru vânzarea gunoierului comunal din Satal Galșa și Musca se va ține licitație cu oferte închise și sigilate în 27 Martie 1929 ora 10 a. m. în biroul Primăriei, conform Art. 72—83 al Legii contabilității publice.

Condițiunile de licitație se pot vedea la Notarul comunal.

Cetatea, la 20 Februarie 1929.

Primăria.

G. 27880—1928.

## PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

În baza execuției de escontentare, esepuită în ziua de 5 Decembrie 1928 pe baza deciziei Judecătorei Mixte Arad cu No. G. 27880—1928 1 mașină de sferderit, 2 șifonere, 1 bufet, 1 divan și alte obiecte prețuite în suma de lei 15.600 cuprinse în favorul Soția lui Tasca Emeric, reprezentat prin Dr. Cornel Luțai avocat din Arad pentru suma de lei 4999 capital, interese de 10 proc. dela 2 Octombrie 1928 precum și spesele stabilite până în prezent se vor vinde la licitație publică în Arad Str. Eminescu No. 13 în ziua de 18 Martie 1929 la ora 4 d. m. și la locuința în Str. Cantacuzino No. 40 la ora 5 d. m. conf. art. de lege IX. §-ului 107 și 108 din anul 1881 al legii exec.

Arad, la 18 Februarie 1929.

Șef-portărel.

Tipografia Arădi Hirtap nyomdászeme.